

Дарагія суайчыннікі! Ад усёй душы віншую вас з Днём Незалежнасці Рэспублікі Беларусь. Галоўнае свята краіны непарыўна звязана з адной з найважнейшых падзей айчыннай гісторыі — вызваленнем Радзімы ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Для беларусаў гэтая дата з'яўляецца сімвалам нацыянальнай гордаці, доблесці і славы, увасабленнем адзінства і згуртаванасці людзей.

Навекі ў памяці застаюцца вялікі подзвігі нашага народа, які адстаяў у бітве з гітлераўскімі акупантамі сваю свабоду, адрады краіну, яе разбураныя гарады і вёскі.

Эстафету славы перадаў ветэрану вайны з годнасцю прыняло пакаленне нашчадкаў пераможцаў, якое пабудавала незалежную суверэнную дзяржаву з эканомікай, акая дынамічна развіваецца, перадавай навукі і багатай культурай. Сёння мы ўпэўнена ідзем па выбраным шляху да дасягнення пастаўленай мэты: стварэння моцнай і працвітаючай Беларусі — дзяржавы для народа.

З Днём Незалежнасці, паважаныя суайчыннікі!  
Моцнага вам здароўя, міру, шчасця, дабрабыту і ўпэўненасці ў заўтрашнім дні.

**Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр ЛУКАШЭНКА.**



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

# ЗВЯЗДА

2 ЛІПЕНЯ 2013 г.

АЎТОРАК

№ 120 (27485)

Кошт 1500 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Фота БЕЛТА

## «БЕЛАРУСЬ ЗА ПЕРЫЯД СУВЕРЭНІТЭТУ НАВУЧЫЛАСЯ СПРАЎЛЯЦЦА З ПАГРОЗАМІ СВАЁЙ НЕЗАЛЕЖНАСЦІ»

Выступленне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Аляксандра Лукашэнкі на ўрачыстым сходзе, прысвечаным Дню Незалежнасці Рэспублікі Беларусь

1 ліпеня 2013 г.

Дарагія сябры!  
3 ліпеня — наша галоўнае дзяржаўнае свята — Дзень Незалежнасці.

Дзень, закліканы аб'яднаць усю нацыю. Дзень нашай славы і гонару. Дзень памяці аб мінулым, гонару за цяперашняе і надзеі на будучыню.

Для ўсіх нас гэты дзень стаў двайным сімвалам. Сімвалам маладосці Беларусі — дзяржавы, якой ад роду ўсяго два дзесяцігоддзі. І адначасова сімвалам тысячагадовай гісторыі беларускага народа, які шмат стагоддзяў захоўваў і зберагаў сваю зямлю.

Мы адзначаем галоўнае дзяржаўнае свята ў дзень, калі чорны нацысцкі сцяг быў скінуты на зямлю нашай сталіцы — горада-героя Мінска, прапітаную крывёю.

На працягу стагоддзяў наш народ хацеў аднаго — свабодна жыць і мірна працаваць. Але гісторыя, на жаль, распарадзілася па-іншаму. З стагоддзя ў стагоддзе мы са зброяй у руках «баранілі родны парог».

У гэтых словах сімвалічна праўляецца свята сэнс беларускай гісторыі. Навіны беларусы не прыходзілі з мячом на чужую зямлю. Але кожны, хто прыходзіў са зброяй да нас, назаўжды ў нашай зямлі і заставаўся.

Праз войны і рэвалюцыі, праз разруху і спалення хаты, праз голод і холад, праз кроў, пот і слёзы многіх пакаленняў мы ішлі да незалежнасці.

У канцы мінулага стагоддзя нам з вамі выпала ўнікальная магчымасць — удзельнічаць у будаўніцтве першай беларускай дзяржавы, уладкоўваць жыццё ў ёй, абараняць яе незалежнасць і суверэнітэт. За плячымі ў нас не было ніякага вопыту, і ніхто не мог даць нам падказкі. Ды і часу на раздум, як вы памятаеце, гісторыя не пакідала — трэба было не проста будаваць дзяржаву, а вырашаць штодзённыя праблемы элементарнага выжывання.

Мы выстаілі. Мы не толькі пабудавалі дзяржаву, але ў першыя два дзесяцігоддзі жыцця суверэннай Беларусі навучыліся спраўляцца з традыцыйнымі пагрозамі нашай незалежнасці.

Перш за ўсё мы забяспечылі адзінства нацыі, унутраны мір і спакой. Менавіта аб нашай адзінства развіваюцца усё знешнія спробы распаліць пажар бунту або разбураўнай рэвалюцыі ў Беларусі. І менавіта адзінства нацыі складае падмурк нашага эканамічнага развіцця.

Сумесна з нашымі найбліжэйшымі саюзнікамі — перш за ўсё з брацкай Расіяй — мы забяспечваем знешнюю бяспеку нашай краіны і ахову заходніх межаў Саюзнай дзяржавы. Думаю, сёння нікому не прыйдзе ў галаву пагражаць Беларусі вайной.

Стварыўшы ўласную сацыяльна-эканамічную мадэль, мы забяспечылі і нашу эканамічную бяспеку — Беларусь корміць сябе і пастаўляе прадукты іншым, наша прамысловая прадукцыя, нягледзячы на жорсткую канкурэнцыю, прабывае на знешняй рынку. Краіна годна жыць, зарабляючы на жыццё, колькі можа, сваім розумам і працай, а не распродажам народнага багацця або надзіманнем фінансавых бурбалак.

## СВЯТА ПЛОШЧЫ ДЗЯРЖАЎНАГА СЦЯГА

Культурна-выстаўны свят, прысвечаны Дню Незалежнасці, стане адкрытым плошчы Дзяржаўнага сцяга ў Мінску. Урачыстае мерапрыемства адбудзецца сёння ў 20.30.

Цырымонія будзе пабудавана на прынципле моладзевага свята. Удзел у ёй возьмуць вышэйшыя службовыя асобы, кіраўніцтва горада, вядомыя дзеячы мастацтваў, актывісты БРСМ, навучнікі моладзі.

Мерапрыемства пачнецца з моладзевага музычнага тэлевізійнага прадстаўлення «Красуй, Беларусь!» Затым святая працягнецца на самай плошчы. Рота ганаровай варты выканае кампазіцыю «Наш флаг». Таксама перад публікай выступіць удзельнікі групы «Флошмоб», Нацыянальны акадэмічны народны хор імя Цітовіча, акадэмічны хор Белтэлерадыёкампаніі, Дзяржаўны камерны хор Беларусі, зводны аркестр дзіцячых школ мастацтваў Мінска і іншыя. Плануюцца яркае дзеянне з удзелам сяганосцаў і лазернае шоу.

Плошча Дзяржаўнага сцяга знаходзіцца на праспекце Пераможцаў паміж выставачным цэнтрам «Бел-экспа» і Палацам Незалежнасці. Аб'ект прызваны стаць цэнтрам незалежнасці беларускай дзяржавы.

**Вераніка КАНЮТА.**

Месца плошчы Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь перасячэнне праспекта Пераможцаў і вуліцы Арлоўскай у Мінску.

ШТО УЯЎЛЯЕ САБОЙ ПЛОШЧА:

**СЦЯГ:**  
7 м  
14 м  
вага - каля 25 кг;  
палатніца выраблена са спецыяльнай воданепракальнай і не выгарачай на сонцы тканіны.

**ФЛАГШТОК:**  
вышыня - 70 м;  
канструкцыя выканана з нержавеючай сталі;  
верхавіна - у выглядзе лікі з зоркай, вышыняй 2,45 м;  
падсечаны прамакатарам і будзе выконваць функцыю гарадскога маяка.

Кветкавая кампазіцыя плошчы аформлены ў стылі нацыянальнага арнаменту.

Крыніца: УП "Мінскпраект".  
© Інфармацыя «БЕЛТА»

- круг радыясам 50 м з гранітнымі пастанентам у цэнтры, на якім размешчаны флагшток з Дзяржаўным сцягам;
- на нахіленай плоскасці пастанента - бронзавы герб Рэспублікі Беларусь дыяметрам 2 м;
- плошча звязана з галоўным фасадом выставачнага павільёна "Бел-экспа" ласвай шырынёй 24 м;
- сіметрычна з двух бакоў ласвай - тэжст гімна Беларусі і карта краіны;
- уздоўж пешаходнай дарожкі - сем гранітных чатырохметровых стэл з бронзавымі гербамі абласцей і Мінска.

## ■ Сустрача без абцасаў



Фота НАВАЎ БУЖАК

## «ШЛЮБНЫЯ АДНОСІНЫ СПЫНЯЮЦА — БАЦЬКОЎСКІЯ ЗАСТАЮЦА»

**Беларусь знаходзіцца на другім месцы пасля Расіі па колькасці разоўдаў. Гэтая праблема болей адкаецца ў сэрцы кіраўніка адкаецкага бюро «Права і сямейная медыцына» Алены ЖДАНОВІЧ. Піянерка беларускай медыцыні імкнецца калі не захавач чужыя сем'і, то, як мінімум, навучыць пары чужо аднаго. Хаця б дзея ўласных дзяцей. Бо кропка ў шлюб, як вядома, не спыняе бацькоўскія адносіны.**

### Пра тату, Алімпіяду і дысгармонію

У мяне быў культ тату. І я заўсёды хацела пайсці па яго слядах. Тата доўгі час працаваў беларускім транспартным праку-

рорам. Ён годны чалавек ва ўсіх адносінах: вельмі прыстойны, добры, справядлівы. У той час, калі мы вучыліся, не віталіся дынастыі інтэлігентных прафесіяў. Лічылася, што дынастыя абавязкова павіна быць працоўнай: токары, слесары... Але я лічу, што гэта вялікае шчасце, калі ты можаш працягнуць шлях, выбраны бацькамі.

На юрфак паступала ў 1980 годзе. У год Алімпіяды быў вельмі высокі конкурс. Тых ведаў, якія я атрымала ў школе № 4 імя Кірава, хапіла, каб годна здаць іспыты ў ВНУ. І не адной мне. Толькі падумаўце: з 28 аднакурснікаў 25 атрымалі вышэйшую адукацыю. Мы ўсе паступалі без асобнай дадатковай падрыхтоўкі, без рэпетытараў.

## БЕЛАРУСІЯ ПАРЛАМЕНТАРЫЙ АБМЕРКАВАЛІ АДМЕНУ ВІЗ З ТУРЦЫЯЙ

29 чэрвеня ў Стамбуле (Турцыя Рэспубліка) пачала працу 22-я штогадовая сесія Парламенцкай Асамблеі Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтва ў Еўропе (ПА АБСЕ).

У рабоце сесіі прымае ўдзел парламенцкая дэлегацыя Рэспублікі Беларусь на чале з намеснікам старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Віктарам Гумінскім.

У сесіі бярэ ўдзел звыш 400 парламентарыяў з 57 дзяржаў — удзельнікі АБСЕ. Агульная тэма сесіі — «Хельсінкі + 40». На абмеркаванні парламентарыяў прапанаваны тры рэзалюцыі агульнагарадскага беларуска-турэцкага супрацоўніцтва, выказаліся за падтрыманне дынамікі палітычнага дыялогу, умацавання гандлёва-эканамічных і інвестыцыйных адносін.

Парламентарыі адзначылі важнасць хуткай ратыфікацыі міжгарадскага пагаднення паміж Беларуссю і Турцыяй аб узаемнай адмене віз і аб рэзідзііі.

**Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.**

## ■ Прыёмная кампанія—2013

### ЦТ ПА МАТЭМАТЫЦЫ І ФІЗІЦЫ: ВЫБЫЎ КОЖНЫ ТРЭЦІ

Пасля абвясчэння вынікаў удзельніку цэнтралізаванага тэсціравання па матэматыцы і фізіцы галоўная інтрыга сёлетняй прыёмнай кампаніі, так бы мовіць, вырашылася. Як вядома, летась мінімальны парог на гэтых дысцыплінах склаў 7 балаў. Аднак нават яго не змаглі пераадолець 11 тысяч удзельнікаў ЦТ па матэматыцы і 3 915 удзельнікаў ЦТ па фізіцы.

Матэматыка і фізіка з'яўляюцца прафілючымі дысцыплінамі для інжынерна-тэх-

нічных спецыяльнасцяў, таму, каб у кола студэнтаў не трапілі слаба падрыхтаваныя маладыя людзі, у галоўным адкаўчым ведамстве вырашылі мінімальны парог падняць да 15 балаў. Новая станоўчая значэнні тэставых балаў вызначаліся з улікам праведзенага аналізу вынікаў цэнтралізаванага тэсціравання за два апошнія гады. Браліся пад увагу працэнт выканання заданняў у тэстах, узровень складанасці заданняў і вынікі конкурснага адбору ва ўстановы вышэйшай адукацыі ў 2011-м і 2012-м гадах. Меркавалася, што новы парог могуць не пераадолець да 30% абітурыентаў.

## ■ Версіі НА ВЫХАДНЫЯ ЗНОЎ СПЯКОТА

Сёння на тэрыторыі Беларусі будзе цёпла і без ападкаў, толькі часткова па ўсходзе Магілёўскай вобласці і месцамі ў Брэсцкай і Гродзенскай абласцях пройдуць кароткачасовыя дажджы, паведаміла рэдакцыя спецыяліст Рэспубліканскага гідрометцэнтра Мінпрыроды Вольга Фядотава.

Максімальная тэмпература паветра ў аўторак 19—25 цяпла. А ось на Дзень Незалежнасці мы трапім у зону паніжанага атмасфернага ціску, таму месцамі па краіне чакаюцца дажджы і навальніцы. Тэмпература паветра ўначы плюс 9—16, удзень — 20—27 цяпла, па паўднёвым захадзе Брэсцкай вобласці — да 29 градусаў. Істотна не зменіцца надвор'е 4 і 5 ліпеня, калі месцамі будзе ісці невялікі дождж. Стане цяплей, бо ўначы чакаецца 11—19 цяпла, а ўдзень — ад плюс 22 да 28 градусаў, а па паўднёвым усходзе — і да плюс 30.

Паводле папярэдняга прагнозу, у суботу і нядзелю тэрыторыя Беларусі застаецца пад уплывам даволі цёплага паветра, якое паступае да нас з боку Украіны. Месцамі будучы назирацца дажджы і навальніцы. Тэмпература паветра ўначы 13—20 цяпла, удзень — да плюс 22—29 градусаў, а па ўсходзе краіны — да 30—32 градусаў.

Айчынныя сіноптыкі адзначаюць, што такі тэмпературны фон прыкладна на 3—5 градусаў вышэй за кліматычную норму першай дэкады ліпеня.

\*\*\*

У Мінску 3 ліпеня чакаецца пераменная воблачнасць і пераважна без ападкаў. У другой палове дня існуе невялікая верагоднасць кароткачасовага дажджу. Тэмпература паветра ў ноч на сераду плюс 11—13 градусаў, удзень — каля 25 цяпла.

## ПАХАЛАДАННЕ Ў ПАЎНОЧНЫМ ПАЎШАР'І ПАЧНЕЦА З 2015 ГОДА?

Пра гэта паведамляюць суветныя інфармагенцтва, спасылаючыся на высновы спецыяліста Нацыянальнага агенцтва па марскіх даследаваннях Японіі Мататака Накамуры. Вучоны з Японіі зрабіў аналіз ваганняў тэмпературы Грэнландскага мора, якія з'яўляюцца сур'ёзным індыхатарам змяненняў ад цёплага да халодных цячэнняў Атлантычнага акіяна ў сярэднім раз у 70 гадоў. Цяпер гэты індыхатар сведчыць аб тым, што чарговы цыкл пацяплення хутка завершыцца, а ў 2015 годзе зменіцца тэндэнцыя на пахладанне. Беларусія сіноптыкі адзначаюць, што такі доўгатэрміновы прагноз з'яўляецца вельмі смелым. Больш за тое, ён не ўлічвае уплыў парніковага эфекту на працэс глабальнага пацяплення.

**Сяргей ПАЛІНІН**

## ЦЫТАТА ДНЯ



**Аляксандр БЫЧКОЎ,**  
намеснік генеральнага дырэктара Міжнароднага агенцтва па атамнай энергіі:

«*Хачу адзначыць, што з супрацоўніцтва з беларускім бокам мы вынеслі для сябе некалькі добрых практык: па-першае, у Беларусі існуе абсалютна зразумелая, стройная і эфектыўная вертыкаль дзяржаўнага ўдзелу ў праграме развіцця атамнай энергетыкі. І ўсім краінам-навічкам мы вельмі рэкамендуем падыходзіць менавіта так, як гэта робіць у Беларусі: там вельмі зразумела, хто на якім участку за што адказвае, як уся гэтая піраміда выбудаваана. Гэта вельмі істотны момант у такой сур'ёзнай справе.*»

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 2.07.2013 г.

Долар ЗША	8790,00
Еўра	11460,00
Рас. руб.	267,50
Укр. грыўня	1077,93



ISSN 1990 - 763X  
1 5 1 2 0 2  
9 77 1990 7630 8